

Lapfőlapdonos: Ösv. VÁKÁR LAJOSNR. Főszerkesztő RÉSZE GH VIKTOR Kiadóhivatal: VÁKÁR könyv- és papírkereskedése Csikszeredán, hová a hirdetések árai és előfizetés díjak előre kifizendők. Egyes szám ára Let 8.-

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Hirdetési díj: Egész évre Let 160.- Félévre 80.- Negyedévre 40.- Külföldre egy évre 440.- Hirdetési díjak a legelőbbben számítatnak. Kéziratok nem adatnak vissza Nyilatéki közlemények díja soronkint Let 25.- Megjelenik minden vasárnap

A gazdasági válság híenái.

Válság van. Napoként halja az ember. Már unja is. As élete tele van lemondással, redukcióval, leépítéssel, áirással, nyomorúsággal. Borszerető. Mindenkire rá van írva a kétségbeesés. Etitint a monoly, a jövedv as arcokról. Csak aggódó, széttéposott sarku es kedélyű, elrojtosított ruhájú és szétfeslett reményű árnyékokkal találkozol uton útfélen. Senkiben nincs életkedv. Csak panasz, csak megdöbbenés és félelem a holnapi naptól.

Elképesztő helyzet. Egy ilyen gazdag, nagyszámú adottságok között levő országban idejutni. Es nem lehet rendes alakulása az életmenetnek, es nem lehet csak a világ helyzetnek es válságos időrnek folyamánya. Itt baj kell legyen es emberrel magával, a rendszerrel, amely kapkodásával es szörnyű önszűrével letéti a szeretet alapjairól es a keresztényi szellem ápolásáról.

Es nehezíti es súlyosítja azokat a terheket, amelyeket a válság rákényszerített. Együttes szeretetben, jó lélekkel, egymásérti nagyobb megértéssel nem lennének olyan elválaszthatatlan es bejok es több reménnyel lehetne neki látni azok megújulásához.

Csakhogv mind n visszedelemnek megvannak a maga híenái. A válságnak, a minden vonalon eldugult elnehezségeinek is mindogvyr támogatnák vémezésből, akiknek egyenesen kenyér a nyomorúságunk. A nagyobb távlatokban éppen úgy áll eszenvedéseink fókáinak es a megállapítás, mint szűkebb, közvetlenül értető kérdésekben.

As elmondottak szemléltetésére álljen itt mindazon erőködér, amely minduntalan megpróbálkozik azon, hogv újabb politikai pártot szervezzen a Székelyföldön.

Ép-n valamelyik vasárnap gyűlt össze Székelyulvarhelyen egy gyűlés, amely úriásal dérral-durral megalakította a Kiegészítő pártot. Az alakulás abból állott, hogv szűkítették a Magyar Pártot. A gazdasági válság minden katasztrófális baját a Magyar Pártunk szemlájára írják fel. Nagyszámú szócokok v-r-onyit üvöltöttek a Magyar Párt szűkítésében es felelősségre vonásában. Adónak, munkanélküliségnek es minden napi nehézségeknek okául a magyar parlamentit csoportot emlegették.

Az igaz, hogv a nagyszámúságnak legalkalmasabb terület as elégedetlen tömeg. As pedig van. Minden ember nehézséggel küzdő, pénztelen es elkecsereztett. A mai politikai szervezők es a Magyar Párt egyesítőknek meghozására vállalkozó lelketlen vezetők erre építik saját kenyereiket, érvényesüléseiket.

Mindenesetre a csiki székekységnek dicséretére válik az, hogv ebben a vármegyében mind máig nem igen fogó a gyökeret es hasonló masszlagolás, amellyel különösen Udvarhely es Hromesék megyékben olyan gyakran próbálkoznak. Nálunk nem is igen kezdődnyernek ilyen bomlasztó politikai kiruccanások. S ezt annak lehet kössönni, hogv falvaink székely népe tisztán látó szemmel es helyes ítélőképességgel tud máig gondolkosni.

Pedig nyomorúság itt is van. Nekünk is kijutott a nehézségből, talán jobban, mint as ország bármely más részén lakó magyar testvéreinknek. A csiki nép van azonban annyira fegyelmesett, annyira intelligens, hogv még próbálkozik sem mernek közötté.

S ez így is van rendjén. Egy népek fegyelmesett összehirtása komoly tekintélyt ad. A csiki székekység a maga értékét fokozza, ha távol tudja tartani innen a válságos időrnek kalandor hadát.

Vigyázzunk es minden igyekesüléssel ápoljuk tovább as egymásérti bizalomnak, szeretetnek összehirtó útját. - Úgyjelünk minden lépésünkkel es egy ségre, mert egy kisebbségi nemzet csak ezzel válhat a többségi nemzet által is megbecsülendő, komoly tényezővé. Regaszkodjunk tovább megbecsüléssel azokhoz a kipróbált vezetőknek, akik a Magyar Párt élén egy évtizede küzdenek es minden tevékenységükkel bebizonyították, hogv es nép bizalmát kiérdemelték.

Tegyük est annál is inkább, mert a sokasorosan kipróbált, nagy politikai gyakorlattal, a parlamenti munkához szükséges kellő rászorítással rendelkező vezetői kicsereleése új, tapasztalattal, kezdő emberekkel, akik esetleg önérdékből is dolgosnak, pólíthatalan vesztéseket jelentene a kisebbségi jogainkért vívott harcban. Mindnyájan jól tudjuk, hogv a mai román belpolitika porondjában szereplő pártok vezetősége máigen válogatott elemekből tereledők össze. Ezek a nagy, évtizedes politikai múltúra visszatérők, többször kormányon volt pártok marják egymást, de mindogv huron pendülnek, ha kisebbségi jogaink meggyírálásáról van szó. Ha tehát eldöbánk régi vezetőinket es új, tapasztalatlan vezetőket nagyszámú demagógiájára bizánnak magunkat, rövid idő alatt felmorzsolódánk es a román pártokkal vívódó élet-halál harcban.

Dr. Gyárfás Elemér felszólalása

a hátrálékos állami tartozások rendezéséről szóló törvényhez a szenátus 1933 évi március hó 30-iki ülésén.

Szenátor Urak, nem kértem szót az általános vitában, mert elvben egyetértek ezzel a javaslattal, annál inkább, mert ez a javaslat éppen azt a gondolatot váltja valóra, amelyet én hirdettem erről a helyről a nyári ülészakban, a kénysseregyességi törvény tárgyalása alkalmával es amelyet velem szemben élesen támadott Popovici Mihály igazságügyminiszter ur.

Csak azért kértem most szót, hogv est lezögzés es hogv a javaslat elő szakaszához egy módosító indítványt terjesszek elő.

Szenátor Urak, ha helyes is az, hogv az állam összes hátrálékos tartozásait a Miniszter Ur által javasolt módon likvidáltsanak, de van az állam hitelzöknek egy olyan csoportja, mely máe e bánást érdemel es ezek a rokkantak, hadiárvtak es özvegyek.

Én azt hiszem, hogv nagy igazságtalanság lenne, hogv az állam a rokkantak es hadiözvegyek hátrálékos nyugdíjait ilyen állampapírokkal fizesse ki. Ezért est javasolnám, hogv miután amugv sincs nagy összegről szó, mert ezek a nyugdíjak bizonyára nem tesznek ki többet 2-3 milliónál, a rokkantak hátrálékos nyugdíjait kivételesen es rendelkezés alól. Ehhez lépet a törvényjavaslat első szakaszához a következő új bekezdést javasoljuk:

"Kivételt képeznek es alól a rokkantak, hadiözvegyek es árvtk nyugdíjai, melyek késszépben fizetendők ki, máe a folyó költségvetési év folyamán". Aláírások: Gyárfás Elemér, Sándor József, Makky Sándor, Balog Arthur, W. Binder.

Nagyon kérem Önöket, hogv fogadják el est as indítványomat. (T-p-)

V. Madgearu pénzügyminiszter: Szenátor Urak, mint a képviselőházasban is kijelentettem, ha a késszetelnek megengedik, a rokkantak es hadiözvegyek nyugdíjait késszépben fogjuk kifizetni. De adják meg Önök nekem a lehetőséget erre, hogv ha nem fogom tudni ezeket késszépben kifizetni, akkor ilyen állampapírokat ajánlhassak fel nekik. Híssen es illetők nem kötelesek ezeket elfogadni.

Gyárfás Elemér: Nem kötelesek, de ha nem fogadják el a papírt, nem kapnak semmit.

A szenátus nem fogadja el as előterjesztett indítványt.

Adatok a székelyföldi tizesek megismeréséhez.

Irta: Bartalis Ágost.

(Folyt. és vége.)

A teleplülés alkalmával a vesztő nemzetiégi fők részére, a mezőgazdaságra alkalmas területből 6x4-24 örökös magánbirtokot hasítottak ki. Ezek képeztek a lófősegi birtok alapját, mellyel később, mikor a vérségi kötelek háttérbe szorult, együtt járt a tisztség viselési jog. A többi összes területet kösszösségben hagyták a kösszösen használták egészen addig, máe az állattenyésztés mellett a földműveléssel is kezdtek foglalkosni. Ekor a megművelhető területeket, nemek, ágak es családok, illetve as ezekből alakult tizesek szerint felosztották es a részekre nyilat huztak. (Nyil földök). As erdők legelőt es hivatkoz továbbra is kösszösségben maradtak es ezek as ősfoglaló székely kösszösség osztattán kössze tulajdonát képeztek es képesek ma is. A kösszösség terjedelmére világot vet as u. n. "negyed-fél megye" keletkezésé. As "Ali baba járasa"-kor 1861-ben a török-tatár hadak egész Csikot feladták es felégették. Minthogy esalkalmommal legtöbbször szenvedtek es legtöbb kárt vallottak Pálfalva, Delne, Csomortán, Csobotfalva, Menaas, Mindesent es Szentlélek kösszösségek lakosai, a szék a Borda, Peres es Galambhalma nevű havasokat nekik adta kárpótlásul. Ebből es tűnik ki, hogv a havasoknak legalább egy része a XVII. században máe as egész csiki székekység kössze tulajdona volt es nem volt elosztva a kösszösség kössze, mert csakis így történhetett meg es as adományozás.

A kössze területekből egyénekenkénti felosztást egyáltalában nem eszközölték, de ahol a tizesek egymástól es a kössze használatra kijelölt területtől távol voltak es ahol a gazdasági szűréség úgy kívánta: a tizesek részére a legkösszelebb eső területeket es a kösszöbbit kizárították es as ősi belsősegek (antiquasano) számmán arányosított darabokban es egyes tizeseknek átadták, melyeket ezeknek családjai egyenlő arányban kösszösen használtak. Ezeket eladni, megterhelni esalogosítani nem szabadott es a családban apáról fiúra, fiu nem léteben - fiulányra esállva mindíg as örökösök, aki as ősi belsőben lakott.

Megszakadás esetén visszaváltott a tizesre. A tizesrészesben való jog es birtoklás tehát a tizesben való

ősi belsőseghoz volt kötve, ami szintén azt bizonyítja, hogv a tizesek a letelepléssel egy időben keletkeztek. As ilyen tizes vagyonok Csikszentmártonon, Csekefalván, Menaasgon a múlt század végén as 1871. LX. es 1880 évi XLV. t-c. alapján keresztülvitt arányosítással szűntek meg. Csikszentgyörgyön es Bánkfalván azonban máe napig is megvannak es azokat as évenként választott tizesbíró vezetősévével a tizes gyűlés igazgatja teljes autonóm hatáskörben.

1622-ben Csikszentmihály falu törvénye rendel, hogv senki se nyirese, se másútt való snéna fűvit, se szánító nyil földjít el ne adja, hanem a helyi tizesit kénálja meg vele". (sz. o. VI. K. 66. 1.)

Szépvisen volt a "nemes három tizes közbirtokossága". As ennek kezelése alatt lévő erdő es legelőből álló kösszvagont kizárólag a lófők használták es annak jövedelméből hordosták a lófőcsohadok katonai terheit. A vagyon hasznáiban nem részesült családok es különösen as örmény lakosság állandó panasza folytán, mivel a katonai teher máe rég megastunt, 1909-1910-ben közbirtokossági vagyonnak nyilvánították es így máe a kösszösségben lakó minden birtokos egyformán egyenlő arányban élvezi. Visszaváltott tehát as eredeti székely kösszösség as örménységre történt jog kiterjesztéssel.

Rividség okáért a tizesek által végzett funkciókat nem részletesem. Csak általánosságban említem meg, hogv azokat a teendőket végezték, melyeket később mikor a tizesekből faluk alakultak es a faluk székekben egyesültek, - a faluk végeztek.

A tizeseket magához ölelte, egyesítette a falu. - A falukat pedig XIV. század végén kialakult szék: a mai vármegye. Csikvármegye területe természetesen fekvésénél fogva is három részre (Csik, Gyergyó es Kássz) tagolt, máe földrajzi egységet késszépven, eser év óta nem változott. Megmaradt abban as alakban es nagyságban, amit őseink letelepléskor elfoglaltak. Megmaradt külön Csikországnak, Csik, Gyergyó es Kásszon szék közzigazgatási beosztással. Habár a századok folyamán a falvak többször fellettek égetve, elpusztítva, ismét felépítette a székely szűréség kitarítás. A tizesek csak itt-ott helyet változtattak, némelyek ellenséges felidulás miatt eltűntek, (Csikszentgyörgyön Monyard, Karcsfalván: Abránfalva, Tósszeg, Szentmihályor: Csibrefalva, Delne mellett: Torda-falva, de általában as ma is fenn állanak es a legtöbb as eredeti elnevezést is megtartotta.

A tizesek tehát a régi vérségen alapuló nemzetiégi szervezetségnek a letelepléskor keletkezett alakulatai, melyek egészen a falu es szék kialakulásáig es ezeknek a vérségen alapuló nemzetiégi földkösszösség helyébe lépték, vagyis egészen a XIV. század végéig ugyan azt a szerepet es hatáskört töltötték be a ugyanazon kössze magánjogokat gyakorolták, mint a későbbi faluk.

A tizes a falunak része egyben elődje es a letelepléssel egykoru.

Mikor kezdették a szeseket tizeseknek is nevezni es máe as elnevezés alapja: adatok hiányában nem állapítható meg. Lehetséges, hogv máe a családok eredeti leteleplése tizes csoportokban történt es azóta vezeték a csoportokat tizeseknek is. De feltehető as is, ami több valószínűséggel bir, hogv as elnevezés a katonai tizes rendszerben gyökeresik. Mint aféle hadakozó, folytonos harcban álló nemzetiél a katonai rendszer máe as leteleplés előtt ki volt fejlődve, a hadba menni köteles es alkalmas embereket a családok (kaput) tizesenként tartották nyilván es állították ki. A hadköteleseknek béke időben való begyakorlása, felszerelésüknek rendbentartása, hadrakelés esetén kifogástalan kiállítása, a tizesvezetőre hárult.

Mindesekre azonban as oklevelek csak igen halvány világosságot vetnek. II-ik Ulászlónak 1499 július 13-iki Budán kelt oklevele szerint nyugat-felé irányuló háboruban a székelyek haderejének tizedrésze köteles részt venni. 1593-ban es 1601-ben a kolossvári országgyűlés elrendel, hogv a kösszösségek minden tíz kaputól egy felszerelt lövőt kötelesek kiállítani (erd. orsz. emlékek III. K. 426 art. 10 p. 87.)

As 1594 évi országgyűlés minden 10 ház után egy jobbgy felfegyverzést es késszen tartását rendel.

A tizesek es hadnagyok szakassalért a kapitánynak felelősek a kötelesek voltak a legénységet tanítani, bízástani, gyakorolni a gyakorlati mustákat tartani (erd. orsz. emléke 5 k. 400.425. 1577-ben kösszösségek vizgálására (határőrségre) asék királybírája a csapattal megy, tizeseket nevez ki es a rendet őssztartja. (Erd. orsz. emléke III. k. 118.) Bothlen Gábornak 1629 évi május hó 5-én as alvinci táborban kelt parancsa szerint: "A jobb vigyázás okáért a katonákat tízed számra bizonyos jámbor tizedesek alá kell rendelni". (E. o. e. VIII. 270., 819., 502.) 1685-ben a Huszt várának őrségtartó megy Apafy Mihály parancsára egy 60 főből álló székely gyalogságot, egy főhadnagy, számtartó es 6

Szövetkezeti és népkönyvtárakat Erdélynek.

A fenti címben adott óhaj nem új kívánság és nem is egészen eredeti.

Miódon bevétel forrásaim a 8-10 év előtti időkben nekem is erkölcsi kötelességemmé tették, hogy előjussanak a „Magyar Nép” és a „Magyar Kisebbség” sajtótermékekre: a velük való tiszteletesebb foglalkozás már a legelső pillanatban átértékelte velem is népkönyvtár iránti sürgős megmosdulásunkat.

A magyar nyelv és a magyar dal ápolása, fejlesztése, nemeitése most már az egyház és a család köztelmei közé kerültek a kiegyezési pedig a delegációk és a népkönyvtárak. A dalokról gyönyörű teljesítményeiket jól ismerjük, a következőkben a népkönyvtárak hivatásához óhajtok néhány szóban hozzányúlni.

A népkönyvtárak felállítását sajóiban és országos magyarpartii gyűléseken Dr. Sulyok István jelenlegi illusztris kisebbségi képviselőnk propagálta a legjobban. E fontos kérdéssről tárgyaltunk együtt az 1930 évi október végén Ssatmáron tartott országos magyarpartii értekezleten.

Ő a román, kath. plebániákon, én a protestáns egyházaknál: egyházi tulajdonban hagyva: gondoltuk el megszervezni a népkönyvtárakat és magánorok ajánlékosása által emelni a népkönyvtárak könyvvállományát.

Nemcsak vallásos és székproda'ni, hanem népserűen tudományos, műszaki, gazdasági, ipari és kereskedelmi tárgyakra is gondoltunk.

Nagyszerű volt ez eszme Dr Sulyok István részéről, melyet oly agilitással ápol s még szebb volt ennek valóra váltása, mikor 1929 év nyarán a maroknyi református magyarság a szatmármegyei Vámfalu községben kulturhásat épített nyelvének. Kolos Vince ref. lelkész tehát a felvetett eszmével egyidőben nemcsak gondolkodott — hanem cselekedett is. Megható példaadás, mégis alig — talán nem is követték.

A népkönyvtárak eredeti javaslatát a magamóval így módosítottam:

1932 év elején elhatároztam magam az 1929 lki szövetkezeti törvény propagandájára, ismertetésére.

E célra a „Ssatmári Ujság” előszékenyen rendelkezésekre állott. A belindított avtó elég snáp sikerrel járt. Éretem azonban, hogy a megnyert szövetkezeti eszme hívőknek nem mindig elég a snárs törvény és ennek szakassal megmagyarázása; a magas elgordolása, az én értelmezésem és példa alkalmazása, hanem más érdekesebb és színesebb, különösen külföldi példák és esetek iránt érdeklődtek. Az építőiparosok ezabók, cipés- és csismadla önálló mesterek, hentesek érdeklődésének középpontjában az első 3 évi üzleti adómentesség állott; s bevallhatom, hogy igen értelmes, fogós kérdésekkel, szinte snakra szerint várták tőlem a témakör teljes megvilágítását.

Ilyenkor éretem a legjobban: a rok keresztűs alatt, hogy mily nagy snűkségem lenne és az érdeklődőknek is: a „szövetkezeti snakkönyvekre” és szakmai irodalomra. Hol áll felettünk a külföld, ha csak a hadisarcolt Magyarországot és Bulgáriát is tekintjük.

E sajnálatos tény e szövetkezeti snakkirodalom és snakkönyvtárak hiánya adta meg az impulzust e cikkem megírására. A szövetkezeti eszme hívőket örömmel töltötte el a „Szövetkezeti Értesítő” megindítása, amely régi hiányt és tátongó űrt pótol közszelegetésre.

Szövetkezeti snakkirodalmat azonban, ha egyelőre 2 milliórd erdélyi magyarságunk magából nem is termel még ki: mégis nyilvános megbeszélésre egétdősn nagy snűkségünk volt. Támogassuk ezért szeretettel a „Szövetkezeti Értesítő”-t.

Felkérjük azonban ellenőrdő „Unió”-zókat, hogy tartasson raktáron a „Minerva” könyvesboltban Kolosvárt: olcsó, pár lejcs szakasseri szövetkezeti snakkönyveket, fűzeteket, hogy legalább minden tagsszövetkezet 1000—2000 lej erejéig otthonában: e gyönyörű szép és gazdaságos eszme terjesztése végett egy kis csinos háni könyvtárt rendstessen be a tagok művelésére.

Hisszük, nem fog sokáig késnii!

Ssatmár, 1933 évi április hó 10. én.

Monus István,
a „Viktoria” szövetkezeti irodavezetője.

SPORT.

Május 21-én délután tartja a helybelli Sportegyesület foot-ball snakkosztálya a szeszonnyitó mérkőzést, amelyre a gyergyóssentmikiósi Gloria Jónévi csapatot kötötte le. A mérkőzés vasárnap délután 3 órakor kezdődik. Városunk sportársadalmá nagy érdeklődéssel várja a foot-ball snakkosztályunk munkáját, amely nagy lendülettel vette kőbe ennek a sportágnak megszervezését. Hisszük, hogy közszelegünk támogatni fogja ezt az igyekozetot. A vasárnapi mérkőzés után a vendégek kirándulnak Zsigódfürdőre, ahová az Egyesület szenton is meghívja városunk sportkedvelő közszelegét.

Junius hó 4-én tartja tribünavató ünnepeit a kéndi-vásárhelyi sportegyesület. A K. S. E. es a má nagyobb lendülettel fejlődő vidéki sportegyesület — amely városunkkal is szoros sportbarátságot tart — haladásának fontos állomásához érkezett. Az egyesületnek 3 évvel ezelőtt dr. Sinekvis Antal orvos három hold kiterjedésű sporttelepet adományozott. — 1930-ban tartották 3 évvel ezelőtt dr. Sinekvis Antal orvos három hold kiterjedésű sporttelepet adományozott. Azóta pedig ezen a pályán alkéssült mintegy 400 ünnepeit. Azóta pedig ezen a pályán alkéssült mintegy 400 személy befogadására egy gyönyörű tribün épült, alatta felügyelő lakással, raktár, öltöző és fa-dő helyiséggel. A K. S. E. 1933 évi junius hó-én nagy sportünnepély keretében tartja a tribünavató ünnepeit és arra meghívja a szeszonnyitó városok sportegyesületeit. — Est közszeleg Junius hó 5-én az egyesület tarissatiki snakkosztálya kirándulást rendez a regényes fekvésű Báiványos várban.

A kéndivásárhelyi agilis munka még ma is csodálatos művel. Hisszük, hogy rövidesen Csikváros város sporttelepe is megkezdheti berendezését a snakk sporttelepén, amelynek megszervezését éppen most tartják a tárgyalások.

A színház bucsuelőadásai.

A színház a még hátralevő négy előadását a Kösbirtokosság termében tartja meg.

Hogy minél többen megengedhessék maguknak a snakk támogatását, mindasoknak, akik a jegyet elővételben veszik még 20%, kedvezményt nyújt az igazgatóság. Elővételi pénztár hétköznapon a Szabótelek tereiben, vasárnap a kösbirtokosság termében d. e. 10—1/1-ig, d. u. 3-6-ig.

Másora:

Szombaton: Angyal vettem feleségül. — Vigjáték újdonság. Először.

Vasárnap: D. u. 1/5 órákor, 1—15 lejcs helyárakkal: Amikor a kis lányból nagy lány lesz.

1/9 órákor: Régi orlunum, operett újdonság. Először. Hétfőn: Ezer jó. Oportett újdonság. Először.

Kedden: Bucsuelőadás. Szeson sláger! Irja hadságy.

Tekintettel a színházak nagyon nehéz helyzetére, kérjük a közszelegünket lehetőség szerint pártolja meg több megértéssel a színház bucsuelőadásait.

Állami osztálysorsjáték.

A mi késik nem mulik!

Őn elmulasztotta osztálysorsjegyet venni, szessen tehát most szonnal megvenni az Önök rezervált szerecsens számú sorsjegyet, hogy szerencséjét kipróbálhassa.

Szerencsés számok csak alanti irodában szerezhetők!

II. osztály hozása 1933 junius 7. és 8-án!

Sorsjegyek ára osztályonként:			
egész fél negyed nyolcad	1000.—	500.—	250.— 125.—

Aki a játékot a második osztálynál kezdi meg, meg kell fizesse az első osztály árát is. Vidékiek portó költséget osztályonként 10 lejcs fizetnek.

Osztálysorsjáték osiki intézősége:

Smilovits Márton, Mercurea-Ciuc.

KÜLÖNFÉLÉK.

Szegényebbek lettünk egy illuzióval.

Valamelyik napillap hasábján olvastam egy keserget, amelyben egy angol tudós beszámol a Mars-bolygón végeztet megfigyeléseiről és megállapítja, hogy ott olyan forró éghajlat van, amilyent élőlények elviselni nem tudnak. Ilyen formán a Mars-on nincsen élet és az emberiség — mint az angol tudós mondja — szegényebb lett egy illuzióval. Nyugodj bele tehát halandó ember, kinek máma, a munkanélküliség, gyűlölködés és nyomor snakkadásában es volt minden gondod, hogy megint szegényebb lettél. Pedig már azt bítted ugye, hogy nem tudsz elveszíteni semmit. Először jött a háború és elvitte, apádat, testvéreidet, rokorodat, vagy más hosszátározat. Aztán jött az összeomlás, devalváció, pénzbélyegadás stb. és elvitte vagyondat. Az impérium változás tönkretette egisztencládod. A korrupció lehetetlenné tette megélhetésedet. Az uszorakamat elvitte háasadót, kibusta lábod alól a földet. A havonként váltakozó kormányok elrabolták minden politikai bítedet. A munkanélküliség elvitte utolsó falat kenyeredet, lekoptatta lábodról a cipőt és az idő vasfoga rojtossá tette a ruhádat. Másikat venni pedig nincs miből. Mert szegény vagy és még függőfeleltre sem telek. Maholnap caupass mentelenül marads és legelőn mehetsz, ha élni akarsz és már belenyugodnál, hogy már semmid sincs és szegényebb már nem lehetsz. Es akkor jön sir James Jeans és elviesi az utolsó — illuziódat. Hát snép es tőle, mondj meg? Nem jobb lett volna, ha inkább valami bístát ad? Hissen végig próbáltál már öt világrészt, idegen légtőt, fassista paradicsomot, vörös pokolt, fehér menyországot és sehoh nem volt jó. Milyen jó lett volna most mentő szalmaszálnánk es a Mars. Marsot'unk volna ods. Kitermelt volna egy új ültetget. Marsbaszállító vállalat. M-n'ünk volna, replittünk volna, replilógépn, seppellen, R. 101-en, DO. X-en és minden megsemmitült és még ezután megsemmitülhető léglíóságon. Az lett volna az új Kánaán. Az ígérőt földje. Eifeledtünk volna minden földi bajt Fátýlittunk volna Mussolinire, Leninre, Hitlerre és Daladlerrre. Mindnek azt mondtuk volna, hogy: mars — és mentünk volna a Marsba. Milyen snép is lett volna! É: akkor jön es a sordasívű angol caillagbuvár és elviesi tőlünk az utolsó illuziót és azt mondja, hogy: mars — vissza. Ugye, milyen snivtelen!

— Ujabb vizsgálát a rákosi tanítónő ügyében. Snellították lapunk hasábjain azt a vizsgálátot, amit Zöld Anna és férje Grigore Vasile rákosi tanítók ellen Pora András tanügyi inspektor és Chirca csihszeredai tanfelügyelő levezetett. A vizsgálát a tanítópárti büntőnek találta es a felettes hatóságától azonnali elbocsátásukat követelte. Grigore Vasile két felettenőt erre feljelentette a közszelegügyi miniszerneél, hogy Erdélyiek es ki akarják turai őt, mert regát. A közszelegügyi miniszerium erre újabb vizsgálátot rendelt el, melynek levezetésével szintén erdélyi, Gherman közszelegügyi vasórfelügyelő bísta meg.

— Mailath Gusztáv Károly gróf erdélyi páspök körlevélben tette kössé a felosiki közszelegokban teljesítendő bérmutatja programját. Esserint junius hó 5-én Csikvárosadában, 6-án Zsigódfőn, 7-én Csikvárosadában, 8-án Csikvárosadában, 9-én Madéfalván, 10-én Rákoson, 11-én Madarason, 12-én Dánfalván, 13-án Karcfalván, 14-15-én Csikvárosadában, 16-17-én Csikvárosadában, 18-19-én Csikvárosadában, 20-án Dálnán, 21-én Csikvárosadában, 22-én Csikvárosadában, 23-án Csikvárosadában, 24-én Csikvárosadában, 25-én Csikvárosadában, 26-27-én Csikvárosadában osztja ki a bérmutatás szenteséget. A nehöz gazdasági viszonyokra való tekintettel kívánatosnak tartja a körlevél, hogy minden nagyobb költséget igénylő ruhásat melíontessék es lehetőleg az ősi snékely viseletben jelenjenek meg a bérmutatók es a bérmutatók. Egész Felcsik snékely katolikus közszelegesé szeretettel várja fópásztorát.

— A helybelli kösbirtokosság folyó évi május 18 lki üléseben foglalkozott a Románial Szövetkezetek Nemzeti Hivatalának azon átiratával, amely a kösbirtokosságok feletti ellenőrdés valamint a kösbirtokossági költségvetéseknek ezen hivatal javára való befizetése tárgyában intézkedik. A helyi kösbirtokosság tudomásul vette az intézkedéseket es azoknak azonnali fogantatosítását elhatározta.

— Az el nem intézett kérdések miatti panaszokkal a felek, a 90 es számú Monitorul Oficialban megjelent közszelegatási bístóságra vonatkozó törvény intézkedései értelmében a kérelmeső, a kérdés belktatásától számított 20 nap után panasszal éihet az ellenőrdés hatósághoz, városokban a prefektushoz, közszelegokban a főszolgabíróhoz.

— Bajz es kézimunka kiállítás lesz a csikvárosadai r. kath. főgimnázium növendékeinek munkáiból. A kiállítás pünkösdt szombatián nyílik meg es junius 21-én zárul. Nyíva mindennap d. e. 10—1-ig es d. u. 3—6 óráig. A kiállítási terem a főgimnázium épületeinek Somlyó felől snárnyán, a földszinten van.

— Megbeszélte az anyját. Ösv. Pál Jónésné gyergyóssentmikiósi lakot Mihály nevű fia felesével balkarján megbeszélte. Az ügyesség megindította az eljárást a bístítási természetű ül. ellen.

— Csikvárosadai gazdasáradalmis folyó évi május hó 18-án tartott értekezletén ejtette meg a csikvárosadai menőgazdasági kamaral tanácsba való jelölését. — A menőgazdasági kamarába egyhanguan Dr. Daradics Félix ügyvédet es ld. Hajnóó Jónésfet jelölték.

— Felfüggesztették a osiksentgyörgyi jegysőt. Ráduly Lajos csiksentgyörgyi jegysőt ellen az ottani kösbirtokosság feljelentést tett. Az ügy kivissgálásáig Csikvárosadai prefektusa a jegysőt felfüggesztette.

— A Xantus-kápolnai néplünnepöllyel kapcsolatos emlékünnepölly junius hó 11-én vasárnap lesz. Táborl mise d. e. 10 órákor, utána emlékbesső es d. u. a Xantus-kápolnai táncmulatás, a csomortáni rézesbanda kísérete mellett. Autóbusz-járatokról, italról gondoskodtak a rendezők. Résszetesebb műsört a jövő számban hosunk.

— Törvénysszéki hírek. Jakab István rovtomultu gyergyóssentmikiósi munkanélküli es év januar 6-án éjjel betört az ottani óvodába es miután nem talált semmit, beverte az óvoda 18 ablakát. Azután bebtörte Negolescu gör. kel. lelkész ablakait es beakart hatolni a lakásba, de a rendőrk tettenérték. Az őt elfogó rendőt felkőve snökni próbált, de elfogták. Az ügyesség magánlakásértés, lopási kisírdiet es hatóság elleni erőszak miatt emelt ellene vádat. Mánfól évi bírtőre ítélték. — Uentea János, a gyergyósnárhelyi snékely fűrsőgyár gatterese állott a bíróság előtt. A vád az volt ellene, hogy 1929-ben meghosszta es terjesztette a bukaresti „Munkásélet” című baloldali lapot. A csendőrdés szerint ezzel az ottani kommunista mozgalom terjedését elősegítette, sőt annak egyik vezetője is volt. Az ügyesség vádbeszédeben kifejtette, hogy a kérdéses lap megjelenését engedéllyel bírt es így annak terjesztése nem illegális volt a így vádlott el nem ítélt. A bíróság az érvelésnek helyet adva, Penteát felmentette.

— Vak gyermekek felvétele. A lovag Wechsalmann Ignás es neje Neusholcs Zsófia vakok tanítészetenben, Budapest VII. kerékől ut 60. oktatás es nevelés céljából felvételt nyernek felekezeti kölszelegés nélküli mindkét nembell, 5-ik életévüket meghaladott, vakon született vagy később megvakult gyermekek. A felvételt kérd folyamodványhos esatolándó a gyermek születési, hímilóltási bizonyítványa. Szegénysorsu gyermekek szülői díjkezdvevényért, illetve ingyenes felvételtől folyamodhatnak. Es esetben a szülők vagyontalan-ságát igazoló hivatalos okirat esatolándó. Pályázati határidő május hó 31. Felvilágosítást nyújt az intézet igazgatósága.

— Hírdetmény. A csikvárosadai bevételész es kiféső pénzügyigazgatóság közszelegatására hozza, hogy mindazon adófizető polgárok, akik az 1933 április 13-án megjelent 87 számú hivatalos lapban kösült végrehajtást törvény 5-ik snakkusa szerint egyenesadó, utadő es örökösödési illetékből snakkadás tartosásunkat azon negyedévek az első 45 napja alatt, melyben esen adók eszedékeső v'nak, kifésők, es azon negyedévi adó után számítandó 5 százalékos lezállításban részstelenek. Az örökösödési illetékelnek a 45 napos határidő es illetékelnek asadó/skönybe való előírdásától snakkimitták. Admis. finansiar, Dr. G. György.

— Siketnema gyermekek felvétele. Az Isr. Siketnema Orsz. Intézetében, Budapest, VII. kerékől ut 60. haagszessőrdre való oktatás es nevelés céljából felvételt nyernek mindkét nembell, ötödik életévüket meghaladott, siketnemas született gyermekek. A felvételt kérd folyamodványhos esatolándó a gyermek születési, hímilóltási bizonyítványa. Szegénysorsu gyermekek szülői díjkezdvevényért, illetve ingyenes felvételtől folyamodhatnak. Es esetben a szülők vagyontalan-ságát igazoló hivatalos okirat esatolándó. Pályázati határidő május hó 31. Felvilágosítást nyújt az intézet igazgatósága.

Eladó 10 hold közhelybelli illetmény (legeltetés es fízstati joggal). Cím lapunk nyomdaja.

— Előkézsületok az E. G. E. sepsiszentgyörgyi nagy kiállítására. Az Erdélyi Gázdassági Egyesület az év augusztus havának 26—30. napján Sepsiszentgyörgyön nagyszabású mesőgázdassági, ipari és kisállatkiállítást rendez. A három év előtti hasonló kiállítás jó emlékeivel, tárt karokkal várja a székely város az E. G. E. kiállítást és a kiállítás látogatóit. A kiállítás iránt egy a gázdasságosság, mint a mezőgazdasági gyárpar körében élénk érdeklődés nyilvánul meg, tekintettel a mesőgázdassági adósságok terhe alól való részbeni mentesülés feladására. A kiállítás tartama alatt külső és belföldi saakkétfélek fogtak gázdassági előadást tartani. A kiállítás tudnivalóit most adta le nyomdára az egyesület. A részletes program is már készen van és az utolsó simítások után rövidesen közzélik forja az egyesület a nagy nyilvánossággal.

Zongorahangoló június közepén Csíkszeredába jön, ha megfelelő zongorahangolás, vagy javítás van. Esért kérjük, akik zongorát javíttatni vagy hangolttatni akarnak, jegyzékük elő nevüket a Vákr útleiben.

— Uri és kiegészítő fogatverseny Sepsiszentgyörgyön. Az E. G. E. sepsiszentgyörgyi gázdassági kiállítás alkalmából uri és kiegészítő fogatversenyt rendez, amelyen az uri 2—4 lovas fogatok mellett a saakké kiegészítő latorjás saakkérei is részt vesznek, messesföldön kitarásáról, edzettségéről és igénytelenségéről híres saakké és ugnyvezeti bakkéi lovaikkal. A fogatversenyt követőleg kiegészítő latorjás verseny lesz, amelyen a lötenyvezeti kiegészítő és gázdassági vehetnek részt előre való benevezés alapján. A versenyek iránt a vidék lötenyvezeti körében már is élénk az érdeklődés és az érdeklő gázdák előre késsitik legzebb állataikat.

KÖZGAZDASÁG.

BAROMFITENYÉSZTÉS.

A baromfiak élelmezéséről részletes tájékoztatást e cikk keretében, helyszülke miatt, nem adhatok. Az egyes tenyésztő, a rendelkezésre álló esőségkészségből önmaga kell, hogy összevegítse a napi szükséges adagokat. A cikk élmezéséért másképp kell öszállítani, mint a feladatok, mert a növények állatoknál a csontrendszer kellő fejlődését célszerű takarmányozással, ha elő nem segítjük, a legkiválóbb fejtek is k'estestűk, fejletlenek maradnak, nem érnek el a növekedés teljes fokát. Másrészt kell élmezni a tojó tyúkokat melyek 24 órás napi adagjuk 100—120 grammal több nem lehet, mint a hízókat. Ha a tojó tyúkok tojásképző készülékét a szükséges póttápszerrel nem támogatjuk, a legjobb tojó fejtek sem adják meg a várt tojásmennyiséget.

Hizlalásra igen jót az árpa, kukorica és haroska. mert ezek könnyen emészthetők, sok zsírt adnak a baromfi húsát izletessé és puhává teszik.

Csirkéknek valók a hajalt köles (A gákása), kukorica, árpa, haroska buzodra hajalt zab, később a kendermag, lenmag, esetleg here- és lucernamag is, továbbá a hórós és a p-szuló dara, ostriktattott zab, különféle zöld takarmányok, szesamu vák, főzelékfélék, tejek, tejtermékek gumós növények, morok, állati húsok, csont-, hús-, vér- és halliszt-, rovarok, alcák, osimmaszok stb., stb. Ezeket úgy kell összevegíteni, úgy kell adagolni, hogy a csirkék a fejlődésükre szükséges meszt, fosfort, ásványi sókat, vitamínokat stb. elegendő mennyiségben megkapják.

A tojó tyúkoknak ugyan azokat kell adni, mint a csirkéknek kibővíve a szesam gabonából készült örieményekkel, melyeket langyos vízzel készítt, száraz kevert alakjában tiszta edényben — s nem földre szóva — etettünk fel a baromfiakkal.

BAROMFI BETEGSÉGEK.

A szárnyasok legtöbb betegségét elsősorban az egészségtelen, világosság- és levegőtlenküll, azúk, piszkos baromfiórák, a tisztátalan és szesam szaros, trágyával és esővízzel szennyezett udvarok okozzák. Csíki gázdák egy része, csak akkor boldog, ha a trágyát az udvaron szétfolytat, még külön kiárkásza, hogy jobban folyhasson. Nem tudja, de nem is akarja tudni, hogy a trágya élreli a trágyát értékes, jóvá, tükötessé.

Azok, a baromfi betegségek, amelyek súlyos veszteségeket és károkat okoznak, legtöbbből erednek a ragályosak. A gyakrabban előforduló ezek: 1. baromfikolerá, 2. tyúkpesztis, 3. baromfi gümőkór, 4. szárnyasok diphtériája, 5. baromfihimlő, 6. tyúkfúsz, 7. fehérszemerő.

A tyúkféléken nagyon könnyen fel lehet ismerni, ha beteg, mert a tarajok és áll-lebernyegek szise, alakja nyomban megváltozik valamint a tollak állása is a f-jen. A tollak a has hátaó részén is feborzolónak és különösen a végbél-nyílás körül beszenyvednek.

A felsorolt betegségek közül foglalkozunk először a fehérszemerővel, mert itt Csíksban, orról igen kevés fogalmunk van, pedig a kis csirkék között elég gyakran okoz tömegesebb elhullást. Erdekes sajátága, ennek a betegségnek, hogy az okozóját, a csirkéket (bacillus pullorum) a felnőtt tyúkok és kakacok önmagukban hordozhatják anélkül, hogy sejt maguk megbetegednének. Különösen a májban, lépben, szíven, a végbélben, — tyúkoknál még a petefészkekben (ovarum) és a tojásvezetékben kahasoknál pedig az ivarmirigyekben — fordul elő a fertőzés. Az ivarmirigyében fertőzött — különben egészségesnek látszó — kakas megfertőzheti az összes tojó tyúkok petefészket, tojásvezetékét és kloákáját. A tenyésztő nem gondol semmi rosszra. A tyúkok, bár ritkábban, tojogának.

A tojások pedig fertőzöttek, mert a petefészkekben lévő tojások felvitte vagy a kakasok, vagy a tyúktól a fertőzött csirkét a bacillus pullorumot és így vagy is fertőzve, a felnőtt tojások. Ha a tojások nem fertőzöttek meg, a kifejlett tojások hájja fertőzhető, míg végig halad a tojásvezetékben és kiérnek a szabadba. A fertőzött állomány öszeon tojással fertőzöttek lesznek és ha a tojások kották alá kerülnek, a csirkékben — sárgájában — fertőzött tojásokba a csirkék, félig kifejlesztve, bele döglöknek; a kivülről a hájban — fertőzött tojásokból a csirke kikelhet, azonban a kikélt alakmával ő is fertőzött, beteg lesz.

A baktériumok behatása amoly is gyengébbnek fejlődött; életre, ellenálló képessége kevés 1—2 nap alatt elpusztul. Csak egy ilyen beteg csibe kerüljön a többek közé, megfertőzi az összeset. Amikor a kottó alatt több tojásba bele pusztul a félig kifejlett csibe, vagy mikor a megzáródás után, gyengén fejlet, asztva, beteg csirke is van a csibék között, rendszeren a fertőzött betegséggel van dolgnak. Esért kell a bedőgött tojásokat elégetni, a gyenge, eszenyevés, aluszakony, beteg csirkét kiirani és a hullájukat valamint a később elhullottakat is szintén elégetni. El kell égetni, mert a betegség csirkéit, okosját csak így semmisítjük meg tükötessé. — A betegség kertjeiben vagy a mezőkon egy-két arasznyi mélységre előföldelni, elámi az áll ti hullákat nem szabad. Ez az eljárás nem hulla-megsemmisítés. Az állategészségügyi törvény tiltja és eszo-uan bünteti. A kelleen el nem ázott állati hullákat pasztyok, egerek, kutyák, macskák, sertések, varjak stb. állatok könnyen kiásák, mpfőnyre hozzák és az által a betegséget szétteroitják, tovább terjesztik és a járványt fokozzák.

A beteg csirke a betegséget az ürülékével terjeszti, melyet ő is a közbe tartózkodási helyre ürít. Est az ürüléket valamint az ezzel kevertet ő elmet, ugyazintén a beteg végbélnyílása körül megtapadt, szesam válladékok is az egészséges csirkék eszpegnek, felszedetik és így fertőződnek.

A betegség tünetei: A beteg csirke szomorú, átvágytalan, szárnyait leereszti, nehezen lélepszik, ástozik, állás közben nyitott szemmel ingadozik. Ürüléke szise fehér vagy asznyes szdes csürke és kellemetlen, szavanyusságú, sőt elég gyakran büzös is. A betegség 2-3 nap alatt végez a beteggel, de néha 3—4 hét g is elhúzódik amelyek esetleg megöl, az öreke gyenge, sovány marad, nem fejlődik.

A fehérszemerő a felnőtt állományban is felléphet olyan súlyosan, hogy nagyobb mennyiségű elhullásra vezet. A beteg tyúkok és kakacok nem esznek szárnyakat leeresztik, szomorúak, tarajuk és áll-lebernyegük szürkés-szederjes színűvé válik. Ezeknél is bekövetkezik a szesamfehér vagy szdes-csürke, büzös hasmenés. A gyors lefolyású esetekben a beteg 2—3 nap alatt elpusztul. Ha a betegség lassu lefolyású (2—3 hét) az állat lesoványodik, legyengül, aluszakony lesz.

Bon-olási tünetek: A tyúkok petefészkekben lévő oró tojások alakja megváltozott; egyik hosszukás lett, másik öszesangorodott, szűk sötét-sárga vagy sötét-szű ke. A lép dionagyasra is megduzzad, a beteg máj szétm-gnagyob-bodik és világos szürkészű lesz. A szív kevés elvált zást mutat. A petefészkek a tojásvezeték és a kloaka élénkebb vörös színű zödésű.

A fehérszemerővel fertőzött állományból sem tenyésztojásokat, sem tenyészállatokat nem szabad beszerezni, mert súlyos anyagi károkat okoz e betegség. **Baka János,** járási főállatorvos.

A budapesti mintavásárt megtekintettem és a legújabb modern mintalapokkal rendelkezem.

Árakban és munkavitelben győződjön meg. Sejt érdekl.



Kontárokra ne dolgoztasson, mert az a legdrágább.

Iszestelen munkába penat ne tegyen.

Notariatul Cercual Tuşnad, Judeţul Ciuc. No. 619—1933.

Publicaţiune.

Se aduce la cunoştinţa generală, că în ziua de 6 Iunie 1933, ora 10 a. m., se dau în arândă prin licitaţie publică, cu oferte închise şi sigilate la Administraţia Financiară Mercuria-Ciuc, 10 (zece) brevete de sezon pentru vânzarea băuturilor spirtoase în Baile-Tuşnad.

Conform procesului-verbal dresat la 14 Maiu 1933 în şedinţa Comisiei Speciale formată pe baza art. 182 din legea pentru Monop. Vânzării spiritului şi băuturi spirtoase, publicat în Mon. Of. Nr. 96 din 22 Aprilie 1932, brevetele sunt împărţite în două categorii.

Preţul stabilit pentru licitaţie este 5000 Lei pentru categoria I-a, la care aparţin 5 brevete, cari sunt la locul principal, iar pentru categoria II. este preţul stabilit pentru licitaţie Lei 2500, careia aparţin 5 brevete.

Timpul arendării este dela 15 Maiu 1933 până la 15 Octomvrie 1933.

Amatori sunt obligaţi a depune 10% ca garanţie din preţul stabilit în bani gata, ori în efecte garantate de Stat.

Condiţiunile detaliate se pot vedea în orele oficioase la primăria comunei Tuşnad. Tuşnad, la 14 Maiu 1933.

Primăria.

Primăria comunei Tuşnad, Jud. Ciuc.

No. 618—1933.

Hirdetmény.

Tuşnad község előjáróság közhírá teszi, hogy 1933 évi június hó 6-an delelőtt 10 órakor, a mercuria ciuc i pénzügyirásaságánál 10 drb szesam lalmérésni engedély adatik bérbe, Tuşnad Baile részére sárt írásbeli ajánlat mellett.

A sprcikális bisztróság, mely a sz-sztörvény 182 art. alapján alakult meg (Mon. Of. 96/1932—1933 május hó 10-én tartott gyűlésén az lalmérésni engedélyket 2 kategóriába osztotta és pedig: az első kategóriába tartozik 5 lalmérésni engedély, melyek Tuşnad-Baile főbb pontjain fognak működni E e nek 5000 Lei kikéltái ár állapított meg, míg a második kategóriába tartozó 5 darab engedélynek kikéltái ára 2500 lejben állapított meg.

A bérleti idő 1933 évi május hó 15-ől 1933 évi október hó 15-ig tart.

Arverők a megárpított kikéltái ár 10%-át kötelesek arverésekor letenni készpénzben vagy pedig az által által elismert értékpapírban.

Arverésnél feltételek a tuşnádi előjárásnál megtekinthetők hivatalos idő alatt. Tuşnad, 1933 évi május hó 14-én.

Előjáróság.

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a „Hargita” fele vasgyárat üzembe hostuk, hol vállaljuk vas- és rézből mindennemű kerestedelemi és gépöntvények előállítását, szolid árak mellett. Ugyancsak vállaljuk gépek javítását és karbantávás munkálatokat pontos kiszolgálás mellett.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve vagyunk

Teljes tisztelettel:

Máthé és Társai

Mercuria-Ciuc.

2-2

Csiska vasat és rozet megveszünk.

Olcsó nyaralás a

FÉLIX GYÓGY-FÜRDŐBEN!

Biztos gyógyulás mindenféle reumatikus bántalmak ellen!

Olcsóbb, jobb, kényelmesebb, mint bárhol.

Elsőrendű penzió: szoba, fürdés és nagyszerű étkezés (diétikus is)

Május hónapban naponként 180 Lei

Június hónapban naponként 180 Lei

Július, augusztus hónapokban . . 220 Lei

Gyermekek nyaralását teljes felelősséggel vállaljuk. Román, német, francia folygolettal, nagyszerű ellátással

napi penzió = 100 L.

Különféle szórakozások a vendégek részére:

Tennisz — Strandfürdő — Elsőrendű

Jazz-zene. — Minden este tánc.

3-5

Pályázati hirdetmény.

A frumoasa (csíkszépvi) urikassinó feltgyeleti állá r. pályázati hirdet 1933 évi május hó 30-iki lejáratál. Pályázhatnak lehetőleg gyermektelen házaspárok. Feltételek megtekinthetők Dobál József gazdánál. Frumoasa, 1933 évi május hó 12-én.

2-2

Elődkség.

Közönség figyelmébe!

28 évig voltam a csíkszeredai

„GANZ“-villamosági cég

FŐSZERELŐJE,

bű és buagó szolgálataimért leépl-tettek a most Csíkszeredában

ÖNÁLLÓSÍTOTTAM MAGAM.

Elvállalok minden szakmába vágó elektromos munkákat, u. m.:

MODERN LAKBERENDEZÉSEKET

öszegőket, erőátviteli szereléseket a legutányosabb árak mellett. Az általam végzetett munkálatokért szavatosságot vállalok.

Szíves pártfogást kér:

Paulovits Antal villanszerelő,

Gimnasiun uoca 109. szám.

7-19

MODELL KALAPOK

tíz naponként új formák olcsó árban, megtekinthetők

VENCZEL TANÁRNÉNÁL

Ugyanott készölnek mindenemű női kalapok elsőrendű anyag hosszadásával. Kalapok átalakítása a legrovidebb idő alatt.

Csíkszereda, I. C. Bratianu (Gimnasiun)-uoca 112. sz., a Sörhas közelében.

Háló, ebédli és iroda berendezések

a leggyeszebbtől a legfinomabb kivittelig

melyen leasállított árkakkal beszeresethetők:

Nagy G. József asztalosnál, Zsógdó.

Megfelelő bizteiték mellett részletfizetésre is.

14-